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Aos 24 dias do mês de Julho de 2012, pelas 16:00 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na sala 1 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a 

seguinte Ordem do Dia: 

     

1. Apreciação e votação da Ata n.º 67/XII, referente à reunião de 18 de julho 
 

2. Informações; 
 

 3. Fixação da redação final do Projeto de Resolução n.º 420/XII - Relatório 
sobre Portugal na União Europeia 2011 
  
4. Fixação da redação final do Projeto de Resolução n.º 320/XII - No dia da 
Europa, recomenda um conjunto de medidas a adotar pelo Governo, pela 
Assembleia da República e pelas instituições comunitárias 
  
5. Apreciação e votação do Plano de Atividades da Comissão de Assuntos 
Europeus para a  2º Sessão Legislativa e respetiva proposta de Orçamento; 
 
6. Apreciação e votação da proposta de resposta ao questionário preparatório 
do 18.º Relatório Bianual da COSAC; 
 
 7. Apreciação do RELATÓRIO DA COMISSÃO SOBRE A SUBSIDARIEDADE 
E A PROPORCIONALIDADE (19º relatório sobre Legislar Melhor relativo a 
2011) [COM(2012)373]; 
 

8. Apreciação do RELATÓRIO ANUAL 2011 - SOBRE AS RELAÇÕES ENTRE 
A COMISSÃO EUROPEIA E OS PARLAMENTOS NACIONAIS 
[COM(2012)375]; 
 
 9. Apreciação e votação dos Pareceres elaborados no âmbito do escrutínio de 
iniciativas europeias: 
 a) Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu, ao 

Conselho, ao Banco Central Europeu, ao Comité Económico e Social 
Europeu, ao Comité das Regiões e ao Banco Europeu de Investimento - 
Crescimento para a Grécia [COM(2012)183]  

 Deputado Autor de Parecer: Vitalino Canas (PS) 
 b) Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E 

DO CONSELHO relativo à identificação eletrónica e aos serviços de 
confiança para as transações eletrónicas no mercado interno 
[COM(2012)238] objeto de relatórios da Comissão de Assuntos 
Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias e da Comissão de 
Economia e Obras Públicas 

 Deputada Autora de Parecer: Ana Catarina Mendes (PS) 
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 c) Proposta de DECISÃO DO CONSELHO respeitante à 
celebração de um Acordo entre a União Europeia e a Confederação 
Suíça relativo à cooperação no âmbito da aplicação dos respetivos 
direitos da concorrência [COM(2012)245] objeto de relatórios da 
Comissão de Economia e Obras Públicas 

 Deputada Autora de Parecer: Maria Helena André (PS) 
 10. Nomeação de Deputado Autor de Parecer, no âmbito do escrutínio de 
iniciativas europeias:  
 a) Proposta de REGULAMENTO DO CONSELHO que estabelece 

um mecanismo para prestação de assistência financeira aos Estados-
Membros cuja moeda não seja o euro [COM(2012)336] objeto de 
relatório da Comissão de Orçamento, Finanças e Administração Pública  

 b) Proposta de DIRECTIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 
CONSELHO que estabelece normas mínimas relativas aos direitos, ao 
apoio e à proteção das vítimas da criminalidade [COM(2011)275] objeto 
de relatório da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, 
Liberdades e Garantias 

 c) Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E 
DO CONSELHO sobre o reconhecimento mútuo de medidas de 
proteção em matéria civil [COM(2011)276], objeto de relatório da 
Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias 

 d) COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO 
EUROPEU, AO CONSELHO E AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL 
EUROPEU - Luta contra a corrupção na EU [COM(2011)308], objeto de 
relatório da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades 
e Garantias 

 11. Outros assuntos. 
 

___________________ 

     

 

 1. Apreciação e votação da Ata n.º 67/XII, referente à reunião de 18 de 

julho 

A ata foi aprovada por unanimidade registando-se a ausência do PCP e do BE. 

 

 2. Informações 

O Sr. Presidente, Deputado Paulo Mota Pinto, informou que no próximo dia 27 de 

julho, pelas 15.30, o Sr. Ministro francês dos Assuntos Europeus reunirá com Mesa e 

Coordenadores CAE. O Sr. Ministro virá acompanhado de Gautier Lekens, assessor 

no gabinete do Ministro, de Jean Lohest, subdiretor adjunto na DG União Europeia e 

do Sr. Embaixador de França em Portugal. Informou ainda que será assegurada 

tradução francês/português e português/francês. 
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O Sr. Presidente deu ainda conhecimento da carta que lhe foi enviada pela 

Embaixadora britânica a informar da decisão do Governo Britânico de realizar uma 

análise aprofundada sobre o atual equilíbrio de poderes e competências no seio da 

União Europeia. A carta esclarece que esta análise não representa uma consulta 

sobre a permanência do Reino Unido na União Europeia. 

 

O Sr. Presidente informou que nos termos da deliberação aprovada pelo Plenário, que 

prorroga o período normal de funcionamento da Assembleia da República prevê-se o 

reinício dos trabalhos parlamentares em Comissão a partir de 3 de setembro, pelo 

que, se houver necessidade, a Comissão reunirá dia 5 de setembro, em horário não 

coincidente com a reunião da Comissão Permanente. Caso não haja necessidade de 

agendar reunião na primeira semana de setembro, fica marcada a primeira reunião 

para dia 18 de setembro. 

 

 3. Fixação da redação final do Projeto de Resolução n.º 420/XII - Relatório 

sobre Portugal na União Europeia 2011 

Procedeu-se, em seguida, à fixação da redação final do texto do projeto de resolução 

n.º 420/XII “Relatório sobre Portugal na União Europeia 2011”, por analogia com o 

disposto no artigo 156.º do Regimento da Assembleia da República, tendo sido 

aceites, por unanimidade dos presentes, registando-se a ausência do PCP e do BE, 

todas as sugestões de redação constantes da Informação n.º 103/DAPLEN/2012, no 

sentido de se aperfeiçoar o estilo do texto em causa, com exceção da proposta para o 

n.º 6 e, no n.º 8, deverá ler-se UE e não EU. 

 
  

4. Fixação da redação final do Projeto de Resolução n.º 320/XII “No dia da 

Europa, recomenda um conjunto de medidas a adotar pelo Governo, pela 

Assembleia da República e pelas instituições comunitárias” 

Procedeu-se, em seguida, à fixação da redação final do texto do projeto de resolução 

n.º 320/XII “No dia da Europa, recomenda um conjunto de medidas a adotar pelo 

Governo, pela Assembleia da República e pelas instituições comunitárias”, por 

analogia com o disposto no artigo 156.º do Regimento da Assembleia da República, 

tendo sido aceites, por unanimidade dos presentes, registando-se a ausência dos 
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grupos parlamentares do PCP e BE, as alterações de redação sugeridas na 

informação n.º 104/DAPLEN/2012 de 18 de julho de 2012, no sentido de aperfeiçoar o 

estilo do texto em causa.  

 

 5. Apreciação e votação do Plano de Atividades da Comissão de 

Assuntos Europeus para a 2ª Sessão Legislativa e respetiva proposta de 

Orçamento 

O Sr. Presidente informou que as sugestões apresentadas pelo PSD e apreciadas na 

última reunião foram todas inseridas. Destacou a realização da Conferência, a 9 de 

maio, sugerindo que ocupasse apenas a manhã, dado que da parte da tarde haverá 

Reunião Plenária, e pediu sugestões para os oradores a convidar. Quanto ao 

orçamento mencionou o desajustamento temporal entre estes dois instrumentos de 

gestão, dado que o orçamento é aprovado para vigorar durante o próximo ano 

económico (de janeiro a dezembro), ao passo que o plano de atividades é aprovado 

para vigorar durante a próxima sessão legislativa (de setembro de 2012 a setembro de 

2013), o que dificulta a sua articulação. 

O plano de atividades e o orçamento foram aprovados registando-se a ausência do 

PCP e do BE. 

 

6. Apreciação e votação da proposta de resposta ao questionário 

preparatório do 18.º Relatório Bianual da COSAC 

O Sr. Presidente leu o questionário da COSAC e as respostas propostas pelos 

serviços. No capítulo sobre o diálogo político foram apresentadas propostas pelos Srs. 

Deputados Carlos Costa Neves (PSD), João Serpa Oliva (CDS-PP) e pelo Sr. 

Presidente, no sentido de se reforçar a necessidade de aprofundar o diálogo por forma 

a que este seja mais consequente e substancial. Foi decidido que os serviços 

reformulariam as respostas em causa e fariam circular uma nova versão pelo 

Coordenadores, tendo o documento sido aprovado com alterações, registando-se a 

ausência do PCP e do BE. 

 

 7. Apreciação do RELATÓRIO DA COMISSÃO SOBRE A 

SUBSIDARIEDADE E A PROPORCIONALIDADE (19º relatório sobre 

Legislar Melhor relativo a 2011) [COM(2012)373]; 
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 8. Apreciação do RELATÓRIO ANUAL 2011 - SOBRE AS RELAÇÕES 

ENTRE A COMISSÃO EUROPEIA E OS PARLAMENTOS NACIONAIS 

[COM(2012)375]; 

O Sr. Presidente apresentou estes dois Relatórios, destacando os números dos 

pareceres elaborados pelos parlamentos nacionais e considerou que a leitura destes 

Relatórios era um convite a uma reflexão sobre a nossa prática, designadamente 

sobre a necessidade de restringirmos o critério para a elaboração dos pareceres, daí a 

decisão de os agendar para a reunião da Comissão. 

 

O Sr. Deputado Carlos Costa Neves (PSD) aplaudiu a inclusão destes dois Relatórios 

na nossa ordem de trabalhos e admitiu que embora se tratasse de uma leitura um 

pouco árida era muito interessante porque pressupõe uma reflexão sobre o nosso 

trabalho. Considerou que a nomeação de um relator poderia facilitar o trabalho de 

reflexão. 

 

O Sr. Deputado Pedro Silva Pereira (PS) sugeriu que estes Relatórios fossem 

agendados para a segunda reunião após o reinício dos trabalhos de forma a permitir 

que os membros da Comissão se preparassem para a análise e reflexão que a sua 

leitura impõe. 

 

O Sr. Deputado Carlos Costa Neves (PSD) reiterou a ideia de nomeação de relatores, 

explicitando que poderiam funcionar como animadores do debate mas manifestou-se 

aberto a qualquer solução desde que se garanta a eficácia do debate. 

 

O Sr. Deputado João Serpa Oliva (CDS-PP) subscreveu a proposta de nomeação de 

relatores que ficassem encarregues de analisar e estudar os Relatórios de forma mais 

aprofundada e que se preparassem para moderar o debate. 

 

O Sr. Deputado Aalberto Costa (PS) considerou que este debate só será útil se tiver 

consequências, pois a Comissão já foi confrontada com estes números diversas 

vezes. Referiu que se olharmos para a prática dos outros parlamentos, que aprovam 

muito menos pareceres, temos de considerar que são boas práticas, dado que, em 
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regra, se repercutem de forma muito mais eficaz sobre as iniciativas europeias que 

escrutinam. 

 

O Sr. Presidente disse que estes Relatórios iriam ser agendados para a primeira 

reunião após a interrupção dos trabalhos parlamentares para apreciação e debate ou 

para designação de uma pessoa de cada grupo parlamentar, ou dos maiores grupos 

parlamentares, para analisarem mais detalhadamente os Relatórios que seriam 

discutidos na reunião seguinte. 

 

 9. Apreciação e votação dos Pareceres elaborados no âmbito do 

escrutínio de iniciativas europeias: 

a) Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO relativo à identificação eletrónica e aos serviços de confiança para 

as transações eletrónicas no mercado interno [COM(2012)238] objeto de 

relatórios da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e 

Garantias e da Comissão de Economia e Obras Públicas 

O Sr. Deputado Jacinto Serrão (PS) apresentou o parecer elaborado pela Sr.ª 

Deputada Ana Catarina Mendes (PS) que se encontrava ausente em trabalhos 

parlamentares. Começou por referir que a falta de confiança gera nos consumidores, 

nas empresas e nas administrações, hesitações quanto à realização de transações por 

via eletrónica e impede a adoção de novos serviços, havendo, por isso, necessidade 

de eliminar os obstáculos existentes em relação aos serviços eletrónicos 

transnacionais. Com vista a ultrapassar esta situação, é proposto um quadro 

regulamentar que visa permitir que as transações eletrónicas entre empresas, 

cidadãos e administrações se efetuem de uma forma segura e sem descontinuidades 

A concluir referiu que, no entender da Deputada autora do parecer, esta iniciativa não 

viola o princípio da subsidiariedade. 

O Sr. Presidente chamou a atenção para o Relatório da 1ª Comissão, de que foi autor 

o Sr. Deputado João Lobo, tendo de seguida submetido o parecer a votação que foi 

aprovado por unanimidade, registando-se a ausência do PCP e BE. 

b) Proposta de DECISÃO DO CONSELHO respeitante à celebração de um 

Acordo entre a União Europeia e a Confederação Suíça relativo à cooperação 

no âmbito da aplicação dos respetivos direitos da concorrência 
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[COM(2012)245] objeto de relatórios da Comissão de Economia e Obras 

Públicas 

A Sr.ª Deputada Maria Helena André (PS) apresentou o Parecer começando por referir 

que desde 1991 a União Europeia tem vindo a celebrar acordos bilaterais de 

cooperação com o objetivo de proporcionar uma maior cooperação entre a Comissão 

Europeia e as autoridades de concorrência de outros países. Esta proposta visa a 

celebração de um acordo entre a União Europeia e a Confederação Suíça no domínio 

da política de concorrência, permitindo às autoridades de concorrência de ambas as 

Partes poderem proceder ao intercâmbio de informações confidenciais, ultrapassando 

as deficiências existentes nos acordos de “primeira geração”. Referiu ainda que a 

União Europeia e a Suíça são dois importantes parceiros comerciais, cujas economias 

estão fortemente interligadas, pelo que, determinadas práticas anticoncorrenciais têm 

implicações transfronteiriças sobre o comércio entre ambas as Partes. Concluiu 

referindo que a matéria em causa é da competência exclusiva da União não cabendo, 

por isso, a apreciação do cumprimento do princípio da subsidiariedade. 

O Sr. Presidente submeteu o parecer a votação que foi aprovado por unanimidade, 

registando-se a ausência do PCP e BE. 

 

 10. Nomeação de Deputado Autor de Parecer, no âmbito do escrutínio de 

iniciativas europeias:  

a) Proposta de REGULAMENTO DO CONSELHO que estabelece um 

mecanismo para prestação de assistência financeira aos Estados-Membros 

cuja moeda não seja o euro [COM(2012)336] objeto de relatório da Comissão 

de Orçamento, Finanças e Administração Pública  

O Grupo Parlamentar do PSD indicou como Autor do Parecer, o Sr. Deputado Nuno 

Matias. 

 

b) Proposta de DIRECTIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO que estabelece normas mínimas relativas aos direitos, ao apoio e 

à proteção das vítimas da criminalidade [COM(2011)275] objeto de relatório da 

Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias 

O Grupo Parlamentar do PS indicou como Autora do Parecer, a Sr.ª Deputada Ana 

Catarina Mendes. 
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c) Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO sobre o reconhecimento mútuo de medidas de proteção em 

matéria civil [COM(2011)276], objeto de relatório da Comissão de Assuntos 

Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias 

O Grupo Parlamentar do CDS-PP indicou como Autor do Parecer, o Sr. Deputado 

João Rebelo. 

d) COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO 

CONSELHO E AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU - Luta contra 

a corrupção na EU [COM(2011)308], objeto de relatório da Comissão de 

Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias 

O Grupo Parlamentar do PSD indicou como Autor do Parecer, o Sr. Deputado João 

Lobo. 

 

 11. Outros assuntos. 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às 17:45 horas, dela se tendo 

lavrado a presente ata, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 27 Julho 2012. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(PAULO MOTA PINTO) 
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Folha de Presenças 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Alberto Costa 
 António Rodrigues 
 Carlos Costa Neves 
 Carlos São Martinho 
 Cláudia Monteiro de Aguiar 
 Duarte Marques 
 Jacinto Serrão 
 João Lobo 
 João Serpa Oliva 
 José Manuel Rodrigues 
 Maria Ester Vargas 
 Maria Helena André 
 Nuno Filipe Matias 
 Paulo Mota Pinto 
 Pedro Silva Pereira 
 Fernando Serrasqueiro 
 João Rebelo 
 Sérgio Sousa Pinto 
 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Francisco de Assis 
 Sérgio Azevedo 
 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Ana Catarina Mendonça Mendes 
 Ana Drago 
 Honório Novo 
 Vitalino Canas 
 
 


